

奋进强国路 阔步新征程

云中阡陌织锦绣 乡村振兴开新局

□ 本报记者 苑捷

粮丰农稳筑“耕”基

金秋时节，云中广袤的农田阡陌间，一片片丰收的玉米地里满眼金黄，随风摆动；一排排整齐的大棚里绿意浓浓、菜果飘香；一个个养殖基地内牛羊满圈，喂养精细；一座座现代化工厂里机声轰鸣，加紧生产……一幅幅粮仓满、菜果丰、百姓富的瑰丽画卷徐徐展现在眼前。

农为邦本，本固邦宁。新中国成立75年来，我市农业农村发生了翻天覆地的巨大变化，取得了辉煌成就。传统农业已被现代农业取代，农业产业化、农村工业化、城乡一体化加速推进，尤其是党的十八大以来，全市农业农村系统深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对山西工作的重要讲话重要指示精神，锚定“奋斗两个五年，跨入第一方阵”总目标，以学习运用“千万工程”经验为引领，以“融入京津冀、农业要先行”为标杆，深耕农业赛道，全市农业农村经济持续向好，乡村全面振兴取得新成效，为“融入京津冀、打造桥头堡”提供了“三农”坚实支撑。广袤田野迸发出前所未有的生机与活力，书写着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效的壮美华章。

走进平城区小南头街道西谷庄村东的玉米田里，整片的玉米植株密度高、生长整齐，秸秆上的玉米棒个个匀称粗壮，籽粒颗颗饱满，丰收在望。“这是我们今年承担实施的农业农村部信息中心‘北斗+智慧农业’支撑玉米大面积单产提升试点，从目前情况看，玉米长势良好，丰收已成定局，预计增产效果明显，这也为我市下一步大面积推广探索出了成功模式。”市农业农村局品牌农业与科技信息发展中心副主任梁全说。

粮丰农稳，盛世和安。近年来，我市全面压实粮食安全党政同责，强化藏粮于地、藏粮于技，稳面积、提单产、保总产联动发力，全市农业综合生产能力突飞猛进，粮、菜、果、肉、蛋、奶等大宗农产品产量成倍增长，“米袋子”“菜篮子”“果盘子”供给量显著增加，农产品市场运行稳定。

2023年，全市粮食总产量达25.96亿斤，粮食面积、产量增幅均居全省第一，实现“十四连丰”。今年上半年，全市肉、蛋、奶产量分别达9.5万吨、3.6万吨和19.3万吨，同比分别增长10.4%、5.8%和3.7%；全市蔬菜播种23.7万亩，总产15.9万吨，

其中设施蔬菜10.2万亩，产量11.1万吨。

聚焦良田、良种、良法、良机、良机，全要素集成、分作物实施、整建制推动，今年实施整县整建制玉米单产提升87万亩，玉米有机早作集成技术示范10万亩，创建玉米“吨良田”10万亩，粮食作物大面积单产提升行动迈出大步。

当前正值秋收时节，云中大地瓜果飘香、硕果累累。为确保全市粮食和重要农产品稳定安全供给，实现粮食增产增收，日前我市出台了《大同市粮食生产保丰收实施方案》，要求各县区坚决落实粮食安全党政同责，充分发挥有机旱作集成技术优势，紧盯关键环节、关键区域、关键作物深度发力，努力提高粮食单产水平，力争全市粮食总产量稳定在26.1亿斤以上。

以“特”兴农富乡亲

“随着这几年黄花标准化种植技术的不断提升和田间管理的日益完善，黄花品质和产量逐年提高。今年我们公司收购鲜黄花300多万斤，比去年多收近100万斤。今年的黄花价格也不错，花农和企业都赚得盆满钵满的。”大同花倾城田间农业发展有限公司负责人杨旗感慨地说。（下转第三版）

又是一年中秋时 情系家国同奋进

千名建设者在岗过节

□ 本报记者 闫昌 通讯员 麻晓龙

中秋假期，当多数人享受阖家团圆的美好时光时，国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目施工现场，吊臂起落，机器轰鸣，一辆辆工程车穿梭不止，1000余名建设者在岗过节。

参加标段早班、对照项目图纸实地查看、协调解决项目建设问题……对工程技术部主任和党员突击队队长张福龙来说，这个中秋假期过得非常充实。9月16日一大早，他便投入到繁忙的工作中。张福龙告诉记者，为了抢抓施工黄金季，同事们大多放弃休假，加班加点为后续施工提供保障。

钢架对口焊接、锅炉第三层钢架主梁主柱吊装组合……进入项目1、2号锅炉组台架区域，工人师傅们正在有条不紊地工作。不远处，还能看到项目安全监察部的姚鹏、郑涛、张冬正在开展安全监督。张冬表示，为了确保稳定施工，保障项目安全、质量可控受控，部门的同事们全部在岗，确保施工万无一失。

据了解，国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目是国家能源集团与省政府重要战略合作项目。国电电力大同湖东发电有限责任公司副总经理朱雷表示，截至目前，项目1号间冷塔风筒钢筋绑扎已完成2节，2号间冷塔完成钢管X支柱吊装24幅吊装，汽机大平台16.45米层脚手架构造完成40%，1号锅炉第三层钢架主梁主柱吊装完成。



国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目施工现场，1000余名建设者在岗过节。麻晓龙摄

工地上感受节日温馨

□ 本报记者 张志忠

吃月饼、连视频、送祝福……9月17日是中秋佳节，大同泰瑞集团建设有限公司职教城项目工地一片欢声笑语，集团党委、工会相关负责人为坚守岗位的一线员工送去月饼、苹果等中秋慰问品，并向工友们致以节日的祝福和诚挚的问候，感谢他们默默奉献、高效推进项目建设工作。

又是一年中秋节，在这个与家人团聚的日子里，身为建设者的他们，放弃了与家人团聚，尽责坚守在岗位上。据了解，职教城建设项目是为了有效整合资源，形成我市中高职院校共促共进的职业教育发展新格局，如期顺利完工意义重大，因此，虽然当天是中秋佳节，但在项目工地现场，仍是一片热火朝天的景象，人头攒动，机械轰鸣，一线施工人员加班加点、紧张有序作业，

确保节点工期目标能够顺利完成。集团慰问组送上诚挚的慰问和关怀，让工友们在温馨、舒适的氛围中安心工作、舒心过节。工友老李一边拿着手机拍下满桌的菜肴，一边跟亲人连接视频分享快乐，开心得合不上嘴，“在工地过了很多次中秋节了，今天这个中秋节很感动，项目部给我们准备了月饼、水果等慰问品，还为我们准备了丰盛的团圆饭，感觉到特别温馨。”

坚守岗位别样“团圆”

□ 本报记者 申力 通讯员 唐春霞

中秋，是全家团圆的日子。在中秋假期，浑源县官儿乡各级党员干部坚守基层一线，穿梭在田间地头，深入到村庄内外，以坚定的担当意识与责任意识，全力做好防汛减灾、平安建设、安全生产和入户走访等各项工作，做到“放假思想不放松，过节工作不脱节”，以实际行动保障辖区群众平安过节。

“中秋假期来临，为进一步夯实节日安全基础，保障节日期间辖区安全稳定，我们积极做好防汛减灾工作，乡村两级干部密切关注雨情变化，对辖

区内河道、危房等重点领域开展安全排查工作，绷紧“安全弦”，护航平安过节。”官儿乡乡长尚勇说。假期欢愉，心情放松，但安全生产这根弦不能松，隐患排查不松懈。该乡组织相关人员深入到田间地头向村民宣传安全生产常识。“今年沙棘又是丰收的一年，村干部也嘱咐我们采剪沙棘一定要注意安全，做好防护。现在正值采摘时节，一天能收入500元左右呢。”村民周大爷高兴地说。

为进一步弘扬中华优秀传统文化，扎实做好群

众的关爱与服务工作，官儿乡领导班子带队在辖区内开展走访慰问活动。每到一户，走访人员都亲切地与村民交谈，详细询问生活状况、身体情况以及在生产生活中遇到的困难。在村民周举家中，老人激动地拉着走访人员的手说：“感谢你们一直惦记着我们，这个中秋节过得更有滋味了。”



我市广场及场馆建设彰显古都魅力

本报讯（记者 高雅敏）近年来，我市高标准进行城市广场和重点场馆建设，总投资达121.26亿元。截至目前，永泰门广场等3座城市广场和12座重点场馆已全部建成并投入运营，这些建筑不仅成为城市的标志性景观，也极大地提升了城市形象，增强了城市竞争力，完善了城市功能，展现了古都大同的独特魅力。这是日前记者从市住建局获悉的。

“新的广场和场馆让我们的生活更加多彩，感觉城市更有活力，生活品质也提高了。”张薇是土生土长的大同人，说起这些年我市的广场、场馆建设，满是自豪。

我市陆续开工建设城市广场3座，

总投资19.34亿元，其中：永泰门广场占地面积21.65万平方米、建筑面积4.78万平方米，总投资9.97亿元；高铁站北广场占地面积20.49万平方米、建筑面积9.1万平方米，总投资9亿元；恒安新区云新广场、公园占地面积4.39万平方米，总投资0.37亿元。

新建重点场馆12座，总投资101.92亿元，其中包括：博物馆建筑面积3.28万平方米，总投资4.92亿元；图书馆建筑面积2.22万平方米，总投资4.86亿元；大剧院建筑面积4.74万平方米，总投资7.98亿元；美术馆建筑面积3.22万平方米，总投资9.39亿元；体育中心建筑面积10.17万平方米，总投资19.01亿元；云中商贸物流园区建筑面积42.42

万平方米，总投资23.45亿元；航空口岸联检单位用房建筑面积1.44万平方米，总投资1.12亿元；客运综合枢纽建筑面积6.79万平方米，总投资6.14亿元等。

截至目前，12座场馆全部建成并投入运营。

“这些现代化的场馆和广场很有特色，既能感受到古都的历史韵味，又能享受到现代城市的便利。”一位外地游客在社交平台上分享大同场馆给他的感受。

通过这一系列广场和场馆的建设，古都大同不仅在外观上焕然一新，更在内涵上实现了质的飞跃。它们见证了古都的变迁与发展，也将继续书写城市的未来篇章。



9月17日，正值中秋佳节，大同这座历史悠久的古都迎来众多游客。古老的城墙在月光下庄重巍峨，游客们穿梭在大街小巷，感受着浓厚的历史文化与中秋团圆的氛围。中秋月明，大同以其深厚的文化底蕴、迷人景色给游客们留下难忘的古都记忆。本报记者 张占兵摄



云冈石窟：中秋假期热闹有序

本报讯（记者 任翔宇）中秋假期，云冈石窟景区多措并举加强服务保障，做好充足的准备，让前来游览观光的游客高兴而来，满意而归。

作为我市热门旅游景点之一，云冈石窟景区提前做好中秋假期景区接待应急预案，针对进入景区道路拥堵情况，公安交警在岗疏导交通，以最大警力保障景区外围道路交通平安有序。为满足景区外围游客停车需求，云冈石窟景区在周边设临时停车位近3000个。同时，建立应急接驳机制，设立摆渡车临时站点，在发生拥堵时可快速摆

渡3000人次。

随着国产游戏《黑神话：悟空》上线，带动“跟着悟空游山西”热潮席卷全国，世界文化遗产云冈石窟景区作为游戏热门“打卡地”之一，再次成为来自国内外“天命人”的首选景区，中秋假期前2天共接待游客53540人次。为了满足游客游玩体验，云冈石窟景区每天提前1小时开门迎客，检票口同时启用，有效疏解景区道路通行和景区压力，确保每一位游客快速入园。为了让来同的“天命人”能够快速找到游戏场景对应的打卡点，云冈石窟景区还为游

客定制重访“悟空”路旅游攻略，轻松游路线包括：昙曜广场—礼佛大道—影视厅—美术馆—院史馆—礼佛浮雕墙—乘船观灵岩寺（山堂水殿）—石窟群（1-45窟）—食货街（出口）；深度游路线包括：昙曜广场—礼佛大道—影视厅—美术馆—院史馆—礼佛浮雕墙—乘船观灵岩寺（山堂水殿）—石兵美术馆—窟内纪念馆—石窟群（1-45窟）—食货街（出口）—云冈图书馆—东山菩提艺术。景区还增加了讲解员数量，提供讲解器自助租赁服务，让游客可以更深入地了解云冈石窟的历史和文化。



为了让社区居民感受节日氛围，体验传统文化，9月15日，广灵县壶泉镇西关社区开展“巧手做月饼 共话邻里情”喜迎中秋佳节新时代文明实践站活动。此次活动不仅让辖区居民体验到亲手做月饼的乐趣，还为居民搭建了沟通交流的平台，融洽了邻里关系，营造出欢乐祥和、健康和谐的节日氛围。图为西关社区居民欢聚一堂亲手制作月饼。本报记者 于宏 通讯员 霍飞 摄